

59+

Ростовский кремль в конце октября занял первое место в Москве на форуме музеев в номинации «Музейный сувенир»

В ноябре выйдет в печать новый номер историко-краеведческого журнала «Угличе поле», который был награжден специальным дипломом Союза журналистов России «За большой вклад в защиту русской культуры». Очередной выпуск посвящен истории Мологского края, затопленного Рыбинским водохранилищем в начале 40-х годов прошлого века. На вопросы корреспондента «СК» ответил главный редактор журнала Алексей Суслов.

Александра СМОЛЯР.  
Фото из архива журнала «Угличе поле»



– Алексей, о судьбе «русской Атлантиды» написаны книги, сняты документальные фильмы. Что интересно вы расскажете любителям истории?

– Молога действительно стала почти мифическим городом, городом-призраком. Костяк номера – статьи ученых из Рыбинска, Углича и других городов области. Они проливают свет на исторические реалии этой местности, открывают новые или отчасти забытые грани ее прошлого. Мы постарались показать, каким был Мологский край в разные эпохи. Нам хотелось бы, чтобы он восстал в читательском воображении из мутных вод, обрел осязаемые черты.

– Вместе с Мологой погибли родовые имения графа Алексея Мусина-Пушкина, который в XVIII веке открыл величайший памятник древнерусской литературы «Слово о полку Игореве». Насколько мне известно, вам удалось пообщаться с его потомком.

– Да, мы взяли интервью у Андрея Андреевича Мусина-Пушкина, тоже графа. Знаменитый археограф, историк, собиратель рукописей и русских древностей приходится ему трижды прадедом. Андрей Андреевич живет во Франции, но часто приезжает в Россию, в том числе в нашу область. У него давняя дружба с мологжанами и их землячеством. Интересоваться историей своего рода он начал в конце 1960-х. От отца унаследовал родословную Мусиных-Пушкиных на французском языке, но из-за отсутствия семейного архива был вынужден начинать практически с нуля. В России граф долго изучал архивы, ходил по музеям, чтобы найти информацию о своих корнях. И вот однажды попал в Рыбинск. Там в музейных запасниках хранились документы, семейные портреты, мебель, утварь из Иловны и Борисоглеба – усадеб Мусиных-Пушкиных,

Память

# Град обреченный

Алексей Суслов о тех, чья малая родина покоится на морском дне

уничтоженных после запуска Рыбинской ГЭС.

– Остались воспоминания о жизни в имениях?

– Отец Андрея Андреевича рассказывал ему о некоторых эпизодах из своего детства. Например, о том, как провел целый месяц в Борисоглебе. Он тогда удивлялся, что рядом с домом полно белых грибов. А потом оказалось, что лесник собирал их утром в лесу и специально для хозяев высаживал вдоль тропинки.

– А свидетельства самих мологжан вы использовали?

– Конечно. Благодаря их воспоминаниям Молога предстает перед нами в своей скромной, но очень милой и обаятельной провинциальной красе. В середине 1990-х об «утонувшем городе» подробно написал ныне покойный Сергей Иванович Куликов, заслуженный деятель науки и техники Башкортостана. Он родился в Мологе, окончил школу. В своих мемуарах Сергей Иванович вспоминает, как появился в тихом уездном городке первый автомобиль и радиоприемник, как вместе с матерью отправился в рискованное плавание на лодке вниз по Волге, чтобы продать несколько мешков картошки, как познакомился с известным революционером Николаем Морозовым, приехавшим в Мологу по делам. На глазах Куликова построили драматический театр и стадион. Начали строить даже железную дорогу, но после революции дело забросили.

После переезда в Уфу Сергей Иванович не раз путешествовал с супругой на теплоходе до Москвы и видел, как из Рыбин-



1. В навигационный период главными воротами города становилась пристань. 2. После запуска Рыбинской ГЭС эти люди навсегда лишились своей малой родины. 3. Подавляющее число домов в Мологе были деревянными. 4. Ежегодно во время половодья река отвоёвывала часть территории.



ского моря вырастает церковь, которая стояла там. Смотреть на это ему конечно, невыносимо.

– Да, затопление целого рода, окрестных сел – это огромная человеческая трагедия. Как вы считаете, людей, оставшихся без родины, и их потомков особенно менталитет?

– Мне кажется, они живут с комплексом утраты. Им никуда не деться.

– На разных уровнях юридически предлагалось возродить Рыбинское водохранилище и восстановить ее инфраструктуру. Это, в вашем понимании, утопическая идея?

– Сомневаюсь, что этот проект когда-нибудь реализуется. Да и в любом случае история Мологского края никогда не будет забыта. Наш постоянный профессор Евгений Львович Ермолин очень подметил в своей статье о мологском землячестве – это уникальное явление. У нас есть только память о том месте, где они родились и жили, но их узы невероятно крепки. И это, согласитесь, бесспорно, в современном обществе – противоречий.

ПОДПИСКА НА ЖУРНАЛ «УГЛИЧЕ ПОЛЕ» НА 3 НОМЕРА В I ПОЛУГОДИИ 2014 ГОДА ОТКРЫТА

до 20 декабря 2013 года

«Угличе Поле» – живая история в любом почтовом отделении

Стоимость подписки – 675 руб. 15 коп.